

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.049.

Madrid.—Viernes 8 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LO CONQUISTADO CABO DE AGUA

(DE NUESTRO REDACTOR)

II

Entre el Cabo de Tres Forcas y el Cabo de Agua se abre una extensa ensenada, con una punta rocosa, a unas diez millas del primero y veintisiete del segundo, sobre la cual se levanta la antigua plaza fuerte de Melilla. El Cabo de Tres Forcas, aparte su importancia estratégica y la que le da la reciente instalación de un faro de segundo orden, ofrece interés para las explotaciones mineras por haberse hallado entre las rocas que lo constituyen importantes yacimientos de minerales de diferentes clases. No ofrece interés comercial ni agrícola por la naturaleza de su constitución geológica. Fue ocupado por las fuerzas españolas en septiembre último, y en la actualidad lo guardea una compañía del regimiento de África, mandada por el capitán D. Salvador Vilá.

Cabo de Agua está situado a unas dos millas al Sur de las islas Chafarinas, que parecen centinelas de avanzada de nuestra influencia en el Imperio marroquí. Cabo de Agua, si el nombre de las cosas designara con toda propiedad la naturaleza ó substancia de las mismas, debería tener caudalosos ríos, claras y abundantes fuentes y bulliciosos arroyos; pero, desgraciadamente, no es así. Cabo de Agua está casi seco de agua potable, tan seco, que las fuerzas que lo guarnecen y las dos familias europeas que lo habitan morirían de sed si los jueves de cada semana no llegase el *Sevilla*, barco-aljibe, que transporta desde Málaga la cantidad de agua suficiente a cubrir las necesidades de militares y paisanos.

Pero como es lógico que hubiera alguna razón ó causa en virtud de la cual no resultara un despropósito tal nombre, he aquí que, después de muchas preguntas é indagaciones, logré averiguar el por qué llamaron y llaman a este cabo Cabo de Agua.

Está situado en la fracción del Borch, nombre que significa *fortaleza*. En su parte más avanzada al mar tiene una altura aproximada de veinte metros, y a la mitad de esta altura, como labrada en la misma roca, existía hasta hace pocos años una cisterna, de la cual extraían agua los moradores de aquellos contornos. De aquí el nombre con que siempre fué conocido el cabo que nosotros llamamos también Cabo de Agua.

El nombre de Borch no es antiguo; data, aproximadamente, de la fecha en que España ocupó Chafarinas. No hace aún muchos meses que sobre la parte más elevada de Cabo de Agua se veía un pequeño cañón de bronce, desmontado é inservible, que miraba, con boca desafiante, hacia Chafarinas, representando la infantil creencia de los moros de todo Marruecos de que Alá disparaba los cañones contra los enemigos del mahometismo sin necesidad de tener á mano pólvora ni proyectiles.

Cabo de Agua dista ocho kilómetros del campamento francés de Aber Kam y unos siete kilómetros del vado de Kerbach, en el río Muluva.

España ocupó Cabo de Agua como consecuencia de la ocupación de la Restinga. En la memoria de muy pocos españoles estarán estos hechos que tanta importancia tienen para la historia de nuestra influencia en Marruecos. Mejor que relatarlos de nuevo será para el lector que transcriba aquí lo que á este respecto dice en su interesante libro, *Datos para la historia de Melilla*, el ilustrado teniente coronel de Estado Mayor D. Gabriel de Morales.

«Antes de la retirada de la mehallá había hecho presente el general Marina á Abd-el-Krim, Amin de la Aquana de Mazaza, suegro y representante del Pretendiente Mohamed el Roghi, que cuando aquella se hubiese realizado ocuparía España la Restinga, no por afán conquistador, sino por la necesidad de impedir que se repitieran en adelante luchas que tanto perjudicaban á la plaza ó que se tratara de fundar en las márgenes de la Mar Chica otro establecimiento como la antigua factoría, y para preparar la ocupación marchó á aquel punto, estudiando el terreno, el jefe de la sección de asuntos indígenas, teniente coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Gutiérrez, con el capitán de Ingenieros don Carmelo Castañón.

«Protestó el Amin enérgicamente del proyecto, y afirmó que todo Guelaya se opondría resueltamente; pero el general estaba decidido á obrar y no tardó en realizarlo.

«A las seis de la mañana del 14 de febrero—1908—zarpaban de la rada de Melilla el cañonero *General Concha*, comandante don Agustín Pintado, y el vapor correo de estas plazas, capitán D. Matías Riudavest; el primero conducía al general Marina y á la brigada Disciplinaria con su jefe, el teniente coronel D. Venancio Alvarez Cabrera, y el segundo al coronel de Estado Mayor D. Francisco Larrea, dos compañías del regimiento de África, con su comandante D. Antonio López Irisarri, una sección de Artillería Plazas, una de ametralladoras, una de la Compañía de Mar, otra de Ingenieros y otra de Administración Militar.

«A las siete y media, apenas despuntaba el día, frío y lluvioso como la noche, se echó el ancla y comenzaron los preparativos para el desembarco, al amparo de los mismos buques, luchando con el agua y con el estado del mar, y poco después se separaban de los costados de aquellos cuatro botes remolcando otros tantos lanchones, con unos docie-

tos hombres, tripulados los primeros, dos por el personal de la Compañía de Mar y dos por el del cañonero, dirigidos todos por el segundo del mismo, teniente de navío don Antonio Ozamis.

«Momentos solemnes fueron aquéllos. «Las miradas de todos se fijaban en tierra; á nuestra derecha pequeños grupos de moros en actitud que la distancia no nos permitía conocer, á la izquierda el fuerte en embrión guarnecido por algunos soldados cuyas siluetas se destacaban sobre el horizonte, de uno á otro lado jinetes que corrían veloces; de repente sonó un disparo, la guarnición marroquí se preparaba á defender su puesto, á cumplir con su deber, y tras de aquél otro y otro y cien más se escuchan; el general Marina dispone que el *Concha* proteja la operación y el barco hace fuego con su artillería, que, aunque endeble—dos cañones de 42 milímetros, uno de 24 y una ametralladora—, fué tan certero, que determinó que cesasen en el suyo los marroquíes.

«Entretanto los lanchones habían llegado á la playa, el desembarco se había hecho con tanto orden como rapidez y aquellas tropas, acostumbradas á la fatiga por el constante diario ejercicio, ágiles y sueltas á pesar del cansancio, del mareo, del agua del cielo y del agua del mar, en que se habían metido hasta la cintura, tan pronto pisan tierra despliegan en guerrilla y al paso ligero toman las alturas que dominan la playa, sin oposición; el enemigo se había retirado y pocos minutos después la enseña venerada de la Patria ondeaba en los muros de la célebre factoría y hacía latir con fuerza nuestros corazones.

«La parte material estaba hecha sin novedad, nuestras fuerzas ocupaban la Restinga; pero en Melilla, ¿qué pasaría? ¿qué harían los moros al conocer la expedición y sus resultados? Unánime era la creencia de que al regresar los barcos á Melilla se habría roto el fuego y, sin embargo, no fué así, no se había producido el menor incidente; la tranquilidad era absoluta y al regresar el general aquella tarde en el *Concha*, después de detenida visita á la posición ocupada, pudo ver en el muelle á la población española en cariñosa y serena manifestación de simpatía y el muro X inundado por muchedumbre marroquí que le miraba con afectuoso respeto. Y no sólo el que pudieramos llamar pueblo, sino los kaidés y jefes principales de las cinco kabilas, á quienes se dió conocimiento oficial del hecho, aprobaron, unos de palabra, otros por escrito, y acataron la decisión de España, manifestando que, cuando ella lo había hecho, sabría por qué y bien hecho estaba.

«Desde un principio advirtió el general Marina á las autoridades del vecino campo que se reservaba el derecho de utilizar la vía terrestre para comunicar con la Restinga, siempre que fuera preciso, y el día 8 del siguiente mes de marzo, á las siete de la mañana, con cuarenta caballos del escuadrón de Caballería, y sin previo aviso al representante del Pretendiente, salió para la Restinga, regresando en la tarde del mismo día sin la menor novedad y sin que los moros que en el camino encontró manifestasen disgusto ni extrañeza por nuestra acción. Más de dos siglos hacía que no pisaban aquellas arenas soldados españoles.

«La impresión producida en el campo por la ocupación de la Restinga fué inmensa. Acostumbrados los moros á ver cómo los mayores atropellos no nos habían determinado á salir de nuestros límites, no concebían que ahora lo hiciéramos, y al vernos obrar en legítima defensa de nuestros derechos, sin temor á las consecuencias, resueltos á llegar adonde fuera preciso, aumentó su respeto y estimación por España.

«Pronto tuvimos la prueba. «La kabila de Quebdana, sometida en su mayor parte á la influencia de Abdelaziz durante la permanencia en sus inmediaciones de la mehallá imperial, temía el castigo del Pretendiente, y resolvieron sus jefes acogerse á nuestra protección. Tratóse de disuadirlos; pero ante la firmeza de su propósito, ante la tenacidad con que pedían un fuerte destacamento español, fiel España á los móviles que la impulsaron á ocupar la Restinga, queriendo evitar que se reprodujeran sangrientas colisiones y represalias á la vista de nuestras plazas, que habían de perjudicar á la tranquilidad y al comercio de éstas, resolví aceptar la oferta de los kebdanas y ocupar el Cabo de Agua, frente á las islas Chafarinas, ocupación que se llevó á efecto el 18 de marzo de 1908.

«El día 11 salió en el *General Concha* el coronel de Estado Mayor D. Francisco Larrea con dos compañías del regimiento de África, mandadas por el comandante López Irizarri; una sección de artillería Plazas, una de Ingenieros y otras de Administración militar, y de la compañía de mar, con material y raciones, dirigiéndose á Chafarinas, donde pernoctó, y en las primeras horas de la mañana del 12 se llevó á cabo la operación sin el menor contratiempo, no obstante las inquietantes fogatas que durante toda la noche, como señal de rebato, ardieron en aquellos montes; el coronel Larrea la dirigió personalmente, secundado por el comandante militar de aquellas islas, D. Eugenio Anca, que habla tomado parte en la preparación.

«Como puede observarse en la lectura del anterior relato, la ocupación de Cabo de Agua, aparte la fatiga sufrida por nuestros soldados, se efectuó sin el menor contratiempo. El tiempo, principal factor de la enseñanza de los pueblos, ha venido más tarde á demostrar lo que en la primera parte de este artículo digo, esto es: que la zona del Rif que está pacificada por completo es la Ulad el Hach, cuya capital puede decirse que es ó será Cabo de Agua.

Con añadir que la kabila de Ulad el Hach está constituida por las fracciones El Borch, Sidi Ibrahim, Tazahim, Sidi Ibara, Timuquin, El Harum y Ulad Aud, doy por terminado este artículo, dejando para los sucesivos otras consideraciones que juzgo importantes para la vulgarización del conocimiento de nuestras posesiones en el Norte de África.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Melilla, marzo 1910.

EL BAZAR OBRERO

Como yo fui la que dió la idea de establecer en Madrid el Bazar Obrero, dicen que debo ser yo quien debe anunciar que se ha instalado en los Almacenes de la Villa, calle de Santa Engracia.

«Bazar del obrero! Pero qué es eso?, preguntará alguno de mis lectores. En un artículo que bajo el título de «Broekenhau», como se lollaman en Munich, publicó hace algún tiempo, dije que era sencillamente una manera de socorrer al necesitado sin que le humille la limosna.

Pongamos un caso como ejemplo: En una guardilla vive una familia de obreros; la madre se avergüenza ya de salir á la calle con un vestido tan remendado como el que tiene; pero no le ha sido posible ahorrar más que un par de pesetas, y con eso no hay que pensar en poder comprar un vestido nuevo.

Por fin, después de muchas noches de insomnio, se decide á llamar á la puerta del piso principal, para pedir á la señora que vive allí, y tiene tantos vestidos, que le dé uno, el que esté más estropeado. Este acto, que al parecer, es tan sencillo, está lleno de complicaciones; los criados lanzan á la pobre mujer miradas furibundas, y la señora se ve también en un compromiso para darle algo apropiado á su condición. Si el vestido está viejo y tiene algún desgarrón, gruñe el marido al ver coser á la pobre mujer: «Bien podía esa ricachona haberte dado algo mejor.» El bazar del obrero allana estas inevitables asperezas. Las señoras pueden enviar allí todas las cosas inútiles para ellas, hasta pedazos de telas, por pequeños que sean; todo se aprovecha, se hacen los arreglos más ingeniosos, y aquella misma mujer que se humillaba en pedir una limosna, puede dormir tranquila; con el par de pesetas que ha ahorrado entra en el bazar del obrero; allí, en calma, busca el traje que más le convenga, y cuando entra en su casa, satisfecha de su compra, la recibirá su marido con una sonrisa y un piropo.

«Ya veréis el desarrollo que toma en poco tiempo el Bazar del obrero! A ello puede contribuir cada uno de una manera muy sencilla teniendo en su casa un cajón donde ponga todo lo que pensaba tirar; papeles rotos, periódicos viejos, alambres, cuerdas, papeles de plata, corchos y hasta los hilos de los hilvanes. Los juguetes rotos se vuelven á componer, y los libros de estudio que ya no sirven á unos hacen la felicidad de otros. Aquí no se le pregunta á nadie más que una cosa: si es pobre. Y se le ayuda sin ofenderle; la mano izquierda no sabe lo que da la derecha.

Las cosas que hay en el Bazar del obrero son de todos, para todos.

PAZ DE BORBON.

Las personas que deseen contribuir á la realización de tan buena obra y dispongan de muebles inservibles, calzados, ropas viejas y, en general, toda clase de objetos, por rotos é inútiles que parezcan, pueden enviarlos directamente al Bazar, en la calle de Santa Engracia, número 98, Almacenes de la Villa, ó remitir un aviso á casa de la señora condesa de San Rafael, calle de Tudescos, número 2, para que los recoja de las casas de los donantes el carro destinado al efecto.

ECUS

El ilustre autor dramático Eugenio Brieux, autor de *Los abejorros*, que tanto aplaudió el público madrileño en el teatro de la Comedia, ha llegado nuevamente á París, de regreso de su excursión á la India.

En su viaje, que ha durado seis meses, visitó Brieux la ciudad santa de Benares, bebió el agua del Ganges y fué objeto de grandes homenajes en Saigón. Desde que ha regresado á París, el dramaturgo—que vuelve desconocido, porque se ha afeitado por completo para pasar por un inglés en las Indias británicas—es visitadísimo por sus amigos y compañeros, á quienes refiere una serie de anécdotas interesantes.

Al emprender su viaje, Brieux se había perfeccionado en el inglés; pero lo habla con dificultad, y le fatiga mucho. Visitó á uno de los más altos funcionarios británicos en Bombay, y á petición de éste, en inglés hablaron. La conversación duraba ya mucho, y Brieux, que tropezaba con frecuencia, estaba verdaderamente rendido.

«Compadecióse de él entonces el funcionario británico, y en un francés irreprochable le dijo: «Si quiere usted que sigamos en francés la conversación...»

Y es que todos los funcionarios de la India inglesa saben el francés; pero les gusta fingir que lo ignoran para que sus interlocutores se convenzan de que un viajero que no habla inglés no puede ir á ninguna parte.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias á la constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

LA CUESTIÓN EN PIE

Rusia se apresta á un golpe de audacia, despojando á Finlandia de su autonomía, declarándola una provincia más del Imperio. El zarpaço se está preparando, y no tardará mucho tiempo en darlo el Gobierno de San Petersburgo. Y tendrá este acto una enorme resonancia europea.

¿Cómo se resolverá la cuestión? Los finlandeses la miran desde el punto de vista jurídico; los rusos la tratan bajo el aspecto político. Por tanto, difícil será que unos y otros se entiendan.

No hace muchos días, los finlandeses han publicado el informe con que á la consulta por ellos formulada han respondido los más eminentes profesores de Derecho en las Universidades de Berlín, París, Bruselas, Leyde, Westbridge, Oxford y Goettingue.

Todos ellos han afirmado que el derecho que asiste á Finlandia para exigir el respeto á su Constitución propia es indiscutible. Trátase de una verdad jurídica científicamente demostrada. Finlandia no ha entrado en el Imperio ruso como provincia conquistada, sino como un organismo autónomo. Las reformas políticas en Rusia, implantando el régimen constitucional, no pueden, de ningún modo, ni directa ni indirectamente, restar sus poderes ni á la Dieta finlandesa ni á sus organismos administrativos. Finlandia, por último, no puede ser privada de su Constitución autonómica sino á condición de que para ello dé su consentimiento.

Este es el aspecto jurídico de la cuestión. Y en él se apoyan los finlandeses para no ceder, exhumando textos antiguos y recordando hechos históricos, como el juramento del Czar, ha un siglo, al visitar su nuevo dominio, el gran ducado de Finlandia, gaje de vencedor en la guerra con Suecia.

A estas razones legales, y á los mismos argumentos históricos—que en San Petersburgo son interpretados de diferente manera que en Helsingfors—, se oponen razones políticas. Rusia ha aceptado é implantado el régimen constitucional. ¿Qué motivos existen—dicen los rusos—para que subsista esa división? El Poder central debe obrar libremente en todos los dominios del Imperio. Las leyes de la nación deben ser aplicadas á todos los pueblos, de diferentes razas, que pueblan el inmenso territorio imperial.

También estas razones políticas parecen de una inflexible lógica. Pero en el fondo hay motivos para que la lucha se mantenga en pie y á la desesperada. Finlandia disfruta de un régimen constitucional mucho más amplio que Rusia. La Dieta de Helsingfors funciona normalmente y el pueblo finlandés ejercita todas las libertades y todos los derechos de ciudadanía. La Duma de San Petersburgo ya hemos dicho otro día bajo qué penosas condiciones vive.

Finlandia, por esta amplitud de su régimen constitucional y por la sinceridad de su representación parlamentaria, significa una rebelión y un peligro constante para el Imperio. Efectivamente, la Dieta está compuesta de conservadores y elementos avanzados. Los dos grupos son hostiles á la política rusa. Los conservadores finlandeses, con tendencias separatistas, por su abolengo tradicional continúan más adictos espiritualmente á Suecia que á Rusia. Los elementos avanzados, que son la mayoría, se sienten inclinados al socialismo revolucionario.

Por eso, Rusia vela con propósitos nada tranquilizadores, esperando el momento propicio de dar el golpe de muerte á la autonomía finlandesa. Y ese momento está próximo.

LA LÍNEA DEL SAN GOTARDO

Alemania ha ratificado el convenio respecto al ferrocarril del San Gotardo firmado en Berna el año anterior entre Suiza, Alemania é Italia. Y la opinión en Suiza se muestra alarmada porque ese convenio es perjudicial á los intereses de la Confederación y se habla de la impericia con que desde los comienzos fueron llevadas las negociaciones de este asunto, situación agravada por la precipitación con que el Gobierno federal ha procedido á nacionalizar la línea del San Gotardo. Cuando el Consejo federal acordó el retracto de esa línea entró en negociaciones con Italia y con Alemania; pero, á la vez, con errónea precipitación, comenzó á negociar también con la Compañía concesionaria de dicha vía férrea, sin esperar contestación de los Gabinetes de Berlín y Roma. Y éstos se han aprovechado de las circunstancias. Han exigido una reducción en los impuestos de transporte para el tráfico internacional italiano-alemán, y esta reducción representa una pérdida enorme en los ingresos anuales del Tesoro federal.

Impóngase también el trato de línea más favorecida á la del San Gotardo; es decir, que Suiza no podrá acordar ninguna ventaja á las otras líneas que atraviesan los Alpes, sin que haga igual concesión al San Gotardo. Por último, Suiza se obliga á conceder al tráfico, así de mercancías como de viajeros, de Alemania é Italia las mismas ventajas y facilidades que puedan concederse á todos los caminos extranjeros y á todas las estaciones de frontera.

Estas ventajas, que antes sólo se referían á la parte suiza de la línea del San Gotardo, ahora se hacen extensivas á todos los ferrocarriles federales.

Los cálculos demuestran que esa conveniencia no es un buen negocio para Suiza. Sospéchase que en los diez primeros años del convenio perderá anualmente el Tesoro su-

millón de pesetas y millón y medio en los diez años siguientes.

Y hay que pensar, además, en la sangría que representa el retracto.

PEQUEÑO INCIDENTE

Más la Prensa extranjera que la alemana ha dado vuelo á un incidente que ha puesto una vez más de manifiesto la pugna que siempre ha existido, á pesar de la confederación imperial, entre Prusia y Baviera.

El caso es el siguiente: el mayor general barón de Gessattel, plenipotenciario militar bávaro en el Bundesrath, no protestó en una de las sesiones del Reichstag contra unas palabras despectivas allí pronunciadas respecto á la conducta de los imperiales, entre los que figuraba un pequeño contingente bávaro, en la batalla de Rosbach, y ante su pasividad, la opinión pública se ha excitado en Baviera. A tal extremo llegó la indignación, que el ministro de la Guerra de Baviera se vio obligado á dar públicas explicaciones ante la Cámara de Munich; pero á través de sus palabras se traslucía un espíritu de censura contra la conducta del plenipotenciario militar.

Y para retirarlo de sus funciones—á modo de satisfacción al pueblo bávaro, aunque bien cubiertas las formas—, se le ha ascendido, y, por tanto, se le separa de su cargo en el Consejo federal del Imperio.

PERU Y EL ECUADOR

Entre la paz y la guerra

Para poder pelear.

LIMA. Se asegura que el Gobierno peruano, para dedicar toda su energía al conflicto de fronteras con el Ecuador, está dispuesto á aceptar las nuevas proposiciones formuladas por el ministro de Negocios Extranjeros de Chile para el arreglo definitivo de la cuestión de Tacua y Arica.

Los yanquis alarmados.

LONDRES. Comunican desde Washington al «Daily Mail» que en el ministerio de Estado inspira serios temores la tirantez de relaciones entre el Perú y el Ecuador. Se teme que cualquier incidente provoque una conflagración en América del Sur.

Preparativos guerreros.

WASHINGTON. Continúan los preparativos guerreros en el Perú. El almirante Villavicencio ha sido nombrado para el mando de la flota y el coronel Alvarez jefe de las fuerzas de tierra. Al parecer, Chile y Colombia se muestran dispuestos á sostener las reclamaciones del Ecuador.

D'ANNUNZIO Y ROSTAND

Gabriel D'Annunzio ha llegado á París. Para que los periodistas no le pidan interviús—ó para excitarles más á que se las pidan, en vista de la dificultad de obtenerlas—se ha encerrado D'Annunzio en riguroso incógnito.

Cuando alguien acude á preguntar por él, la contestación del empleado de la fonda es siempre la misma:

—No le conocemos. El viaje del poeta no obedece á asuntos literarios, sino á asuntos de aviación.

Ha ido á París para asistir á los ensayos del aeroplano de su amigo M. Sactta. Y en la capital francesa podrá estar pocos días, porque el 27 necesita asistir en Turín á la fiesta inaugural del Congreso de Aviación.

Gabriel D'Annunzio, en fin, se hospeda en el hotel Majestic, con su amigo Rostand.

DEBATE INTERESANTE

LA CURACION DE LA APENDICITIS

Un gran debate que recuerda las antiguas disputas de las escuelas, trae, desde hace tiempo, divididos á los médicos, á propósito de la curación de la apendicitis. ¿Debe operarse ésta inmediatamente después de establecido un seguro diagnóstico, ó se debe por el contrario temporizar en cierto modo con la enfermedad, apelar á un régimen higiénico y medicamentoso, aplazando todo lo posible la intervención quirúrgica?

He aquí la cuestión que en las Academias y las clínicas del extranjero apasiona á las más eminentes personalidades de la Medicina y de la Cirugía. Mientras unos ponen de manifiesto los supuestos peligros de una operación quirúrgica, siempre grandes por mucha seguridad que se tenga en el éxito, los grandes cirujanos, los héroes del bisturí y de las mesas operatorias, los valerosos extirpadores de tumores y deformidades, se burlan de los temores de sus colegas, y cruzando beatíficamente sobre el pecho sus manos exterminadoras, proclaman con voz melliflua que nada hay comparable á una operación quirúrgica, sobre todo si se hace á tiempo.

—En mi larga experiencia clínica—ha dicho el doctor Kuennmel en la Sociedad Alemana de Berlín—no he vacilado nunca en operar á mis enfermos de apendicitis; pues bien: el tanto por ciento de mortalidad no se ha elevado ni á 1 por 100 en ningún caso.

Análogas manifestaciones han hecho otros muchos cirujanos en la conferencia solemne que dicha Sociedad celebra cada año.

Según estos cirujanos, la cuestión puede darse por resuelta: la intervención quirúrgica, y cuanto antes mejor, es el único remedio contra esta enfermedad, que más de un augusto paciente ha ennoblecido.

Y esta es la última palabra por ahora en tan debatido asunto.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL NUEVO SOBERANO DE ABISINIA

Una entrevista con el Negus Lidj Jeassu

No ha visto el mar.

MILAN. El Corriere della Sera publica un largo despacho que su corresponsal en Addis Abeba le ha remitido, y en el que da cuenta de una entrevista que ha celebrado con el joven Negus Lidj Jeassu, presunto heredero del trono de Abisinia.

He aquí el texto íntegro del telegrama: «El joven Príncipe vino a mi encuentro con gran cariño, y cogiéndome una mano me condujo a una especie de salón-galería, desde cuyas ventanas veíase todo el panorama de la capital.

La habitación estaba amueblada solamente con dos sillones, una mesa muy pequeña y un tapiz.

Fijéme en el traje del joven Negus. Este vestía una larga bata blanca, a estilo indígena y sobre ella un *homous*, manto tradicional, de seda negra.

Pendía de su cuello un cordón con una cruz de plata que le caía sobre el pecho.

Llevaba los pies desnudos.

A no ser por la espada con vaina de terciopelo que llevaba colgada de la cintura, hubiera creído que el Negus era un joven fraile.

Dijome Lidj que el severo ras Tesama, su tutor, había permitido que charláramos solos un rato.

—No me sucede con frecuencia lo de hoy. Casi nunca puedo hablar a solas con europeos. ¿Qué ha dicho usted a Tesama para convencerle de que debía dejarnos hablar un rato sin testigos?

—Yo le contesté que había dicho a Tesama tendría una satisfacción grandísima conociendo personalmente al heredero del Trono, para escribir sobre él un artículo que leerían con gusto los muchísimos europeos que se interesan por las cosas de Abisinia.

—Conozceme! —repuso el Príncipe. —¿Y qué conseguirá usted con ello? Yo no soy más que un niño.

—Y el sucesor de Menelik.

Estas palabras mías le entristecieron. Luego, cambiando de conversación, se puso a hablarme de Ancober y Addis Abeba, las únicas poblaciones que conoce.

—Es haber visto poco. ¿No es verdad? —añadió.—Una vez, en Ancober, el Emperador me regaló un barco de juguete.

«Yo no sabía lo que era el mar, porque no lo había visto nunca. Y un telegrafista italiano me lo explicó, diciéndome que el mar es algo parecido al espectáculo que se contempla desde Ancober, cuando las nubes descienden de lo alto y ocultan toda la llanura.»

Luego hablamos de su abuelo moribundo.

—Me quería mucho—dijo.—En estos últimos tiempos, antes de caer enfermo, quería tenerme cerca de sí constantemente.

No me hablaba mucho. Limitábase a decirme que fuera siempre justo y bueno.

Cuando llegaba la estación de las rosas, me enviaba enormes ramos.

Yo hacía lo mismo con mi mujer, Romanowsk (Grano de oro).

Habléme de ésta largamente.

—Vivimos separados, no obstante nuestro matrimonio, porque somos muy jóvenes todavía. La veo muy rara vez, y entonces la entrego todos mis juguetes.

Ella sólo piensa en jugar. Tiene siete años.

Cambiando de conversación, me dijo: —Tengo unos deseos de embarcarme e ir a Europa! No pienso sino en este viaje.

Me acompañará Igzan, el ministro del Comercio, que ya ha estado en Europa.

Tesama, el pobre, es demasiado viejo para emprender un viaje tan largo.

No sé si será fácil decidir a Igzan a que me acompañe.

El Emperador habría, de buen grado, ido a Europa; pero debió renunciar a ello porque su presencia aquí era muy necesaria.

No hubiera encontrado las cosas, a su vuelta, como las había dejado.

Le hablé de la obra civilizadora de su abuelo, de los ferrocarriles, de los telégrafos, de los puentes de hierro que ha construido sobre el Nilo, y le dije que a él correspondía continuar empresa tan grande, si es que amaba a su país y deseaba su gloria y su progreso...

En este momento, Tesama nos mandó a decir cortésmente que ya era tiempo de que nos separáramos.

—Adiós, Lidj—le dije levantándome.—Espero verle pronto.

—Yo también lo espero.

Y me dió la mano, en pie y sonriendo.

Sali del palacio pensando en la entrevista que acababa de celebrar con el joven «Negus».

Me había imaginado a éste de otro modo de como es en realidad.

Su figura contrasta con todo lo que le rodea.

Reúne todas las cualidades que forman la seducción de la adolescencia, la simpatía, la delicadeza de sentimientos y el agrado.

Es de una dulzura melancólica y pensativa. Su imaginación es vibrante e inquieta. Su palabra, fácil.

Basta una imagen evocada por casualidad para promover en su espíritu un tumulto de ideas y deseos, tal vez pueriles, pero originales siempre.

Hasta hoy y contra lo que se ha dicho, su educación ha sido únicamente abisinia.

Al comienzo, los alemanes pretendieron mo-

nopolizarla. Pero Menelik comprendió que un maestro alemán se hubiera dedicado a hacer a todas horas, ante el Príncipe, la apología del mundo tetónico.

Lidj Jeassu ha tenido por profesor un copito, que le ha enseñado el francés.

Y en lo demás ha sido educado como lo fueran sus abuelos.

No le han enseñado más que la Biblia, los salmos de David y los juicios de Salomón.

No ha llegado hasta él el soplo del pensamiento moderno.

Por eso no es extraño que el espectáculo de las ambiciones europeas en la capital del Imperio, le haya inspirado la convicción de que Abisinia es una especie de centro de la ciencia y la grandeza universales, hacia el que convergen todos los hombres sedicentes civilizados, llevando los productos de sus habilidades mecánicas.»

SOBERANOS Y PRINCIPES

Los Reyes de Grecia.

ATENAS. En ocasión de celebrarse la fiesta nacional, los Soberanos han sido objeto de entusiásticas manifestaciones de adhesión y simpatía.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El «veto-bill».

LONDRES. La Cámara de los Comunes discute los proyectos de ley prohibiendo a la de los Lores intervenir en los *bills* de Hacienda.

Mr. Haldane explica que la primera proposición puesta a discusión traduce en ley escrita un uso constitucional ya establecido, y que el sistema de dos Cámaras es excelente para la legislación general; pero que es necesaria una segunda Cámara que pueda discutir con imparcialidad.

Añade el orador: «No bastará imponer restricción a la Cámara hereditaria, y decir: «Determinados hijos de lores serán excluidos»; una reforma de esta clase no modificaría la situación.»

Sir Austen Chamberlain combate el proyecto, sosteniendo que el derecho de los Lores para rechazar los *bills* de Hacienda es una de las mayores garantías contra la tiranía de la mayoría de la Cámara de los Comunes, que no corresponde a la mayoría del país.

El debate de la primera resolución queda aplazado.

Mr. Rosebery propondrá mañana a los Lores una nueva serie de resoluciones, desarrollando su plan de reformas.

Moción rechazada.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha rechazado, por 235 votos contra 202, una moción pidiendo la urgencia para la modificación del régimen aduanero, votando otra proposición a favor del mantenimiento de la franquicia arancelaria para las importaciones.

El incidente Roosevelt.

PARIS. Según el corresponsal de *Le Matin* en Roma, el incidente Roosevelt ha producido gran marejada en los círculos católicos.

Se asegura que varios prelados, miembros del Sagrado Colegio, manifestaron el profundo disgusto que experimentaban hacia el cardenal Merry del Val, a quien hacían responsable del incidente.

Se reprocha al secretario de Estado del Vaticano el haber ignorado que Mr. Roosevelt, que es calvinista, no intervino en nada en el movimiento metodista de Roma.

Por otra parte, se pretende que el cardenal Merry del Val guarda rencor al ex Presidente por su actitud cuando la guerra de Cuba. Hasta se cuenta que el mismo padre del cardenal, que se halla actualmente en Roma, se expresó ayer en estos 0 parecidos términos:

«Parece verdaderamente obra de la Providencia el que mi hijo haya tenido ocasión de infligir esta humillación a un Presidente yanqui.»

Turcos y albaneses.

CONSTANTINOPLA. Después de varias horas de combate, han sido derrotadas en Pristina las tropas turcas por los albaneses, quienes se apoderaron de dos cañones y numerosas municiones.

Los turcos sufrieron importantes bajas.

No se trata de un movimiento reaccionario. Las causas del mismo son meramente locales.

El Canal de Suez.

EL CAIRO. La Asamblea general ha rechazado por unanimidad un proyecto referente a la inmediata renovación de la concesión del Canal de Suez.

Comunicaciones hispanofrancesas.

PARIS. El Senado ha ratificado el arreglo franco-español referente a las comunicaciones telefónicas entre ambos países.

Los presupuestos franceses.

PARIS. La Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto de Presupuestos que acababa de volver del Senado, restableciendo la mayoría de las cláusulas y partidas rechazadas por la alta Cámara.

El conflicto de Marsella

Salida de vapores.

MARSELLA. Cuatro transatlánticos han salido esta tarde para Argelia y Australia, tripulados por las propias dotaciones unos y los demás por matriculados de mar y marinos del Estado.

INCENDIO Y MÚSICA

SALVANDO A UN LOCO

PARIS. En la calle Poissonnière se ha desarrollado un dramático suceso, que milagrosamente no ha costado la vida de un hombre.

Por las ventanas de uno de los pisos de la casa vieron los vecinos, alarmados, salir densas columnas de humo, y a poco llamaradas aterradoras.

En aquel piso vivía un hombre solo, é indudablemente estaba en su domicilio en aquellos momentos.

Era, pues, necesario salvarle sin perder instante.

Mientras unos vecinos acudían a avisar a los bomberos, otros echaron abajo la puerta del piso donde había estallado el incendio, y entraron.

El fuego había invadido ya casi todas las habitaciones.

Sin embargo, el inquilino del piso, sentado al piano, tocaba la *Marcha fúnebre*, de Chopin, ensimismado en la música y sin prestar la menor atención al incendio, como si él no corriera peligro alguno.

Fué necesario salvar a aquel hombre contra su voluntad, porque a ningún trance quería separarse del piano, y se defendía violentamente contra cuantos a él se aproximaban.

El infeliz demente trató varias veces de lanzarse en las llamas, y sus salvadores recibieron buena cantidad de arañazos, puñetazos y mordiscos.

El inquilino, llamado Eduardo Lhuillier, es un anciano de sesenta y cinco años, empleado en un comercio.

Hace un año murió un pariente que vivía con él, y su dolor fué tan intenso que pronto empezó a dar señales de enajenación mental.

Nadie creía, sin embargo, que su locura fuera peligrosa, y este hecho de ahora ha producido unánime sorpresa entre cuantos conocían a Lhuillier.

Según ha podido averiguarse, el loco quiso morir de un modo grandioso, para lo cual roció de petróleo los muebles y las paredes, las prendió y se sentó al piano a tocar la *Marcha fúnebre*.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

NUEVOS DETALLES

El naufragio del vapor «Lima».

Los salvados y los desaparecidos.

En *El Mercurio*, de Valparaíso, encontramos nuevos detalles del naufragio del vapor *Lima*, que, como saben nuestros lectores, se fué a pique en las costas de Chile, a mediados de febrero último.

En la catástrofe perecieron bastantes españoles, emigrantes que iban a América para mejorar de suerte.

He aquí, según *El Mercurio*, los nombres de los que desaparecieron:

Carlos Nieto Otarola, Joaquín Negrote, Manuel Santín, José Nogueiro, López Callejo, Cipriano Boada, Constanza García, Máximo Boada, Idefonso Alvarez, Lucía Romero, Rufina Alvarez, Petra Fraile, Simón Fernández, Agueda Tascón, Felipe Virjinir, Manuel Julián, Angel y Antolin Fernández, Moisés Francisco; Quiljo González, Venancia Ladrero, Felisa González, Arturo González, Leoncia Ladrero, Agustín Andrés, Elvira Moreno, Agapita Simeón y Antonio Agustín, José Casanova, María Gómez, Dolores Renón, Antonio Negrote, Concepción y José Meneses, Vicente García, Vicente Santín, Jorge, Sebastián y Leoncia García, María, Encarnación, Lucio, Teófila y Lucía Sebastián, Asunción Sáenz, Teodoro García, José M. García, Fidel Pérez Cossío, Secundino Garzón y Dionisia Pascual.

Los salvados, según informes oficiales, se llaman como sigue:

Oficiales: Grener de Cardenal, médico; A. E. Dyer, tercer piloto.

Tripulantes: Mac Cludis Conner, Martín Cameron, Lloyd Laures, William Foulders, Mc. Donell, John Smith, Warnig Kelly, Amos Smith Olea.

Emigrantes: Modesto Ronet, Isaac Aldea, José Aldea, Juliana Sáenz, Margarita Aldea, Alfonso Pérez, Concepción Martín, Palmira Pérez, Francisco Felid, Manuel Setién, Manuel Setier, Julio Anus, Dionisia Artabe, Aguado Martínez Sáenz, Consolación Martínez, Bernardo Martínez, María Martínez, Hermano Sánchez, Gabo Aurea, Rafael Sánchez Gato, Francisco Sánchez Gato, Vicente Sánchez Gato, Severina Sánchez Gato, Angel Sánchez Gato, Teodoro Sánchez Gato, Margarita Boque, Carmen López, Amador Sánchez, Avelina Sánchez, Antonia Derunet, Grifania Ororbía, Juan Valerdi, Flora Valerdi, Concepción Valerdi, Abilio Valerdi, Juan Casanova Portaballa, Manuel Soler, Vicente Orrautia, Marcela Gómez, Maximino Delado, Dolores Forcel, José Prat, Saturnina Artabe, Josefa Manchicador, María Manchicador, Pedro Sanato, Pedro Uriarte, Pabla Gómez, Mariano Gómez, Vidal Gómez, Jaime Carbonell, Nemesio Arribas, Felicitima Arribas, Narciso Eusebio Coledano, Pilar Nasarre, Alejandro Casablanca Foret, Julia Ruiz Herreros, Nemesio Casanova, José Liera, Antonio Canedo, Josefa Llaguno, Ciriaco Pérez, Emilia Domingo, Felia Domingo, Fernando Domingo, Dorotea Domingo, Cirilo Domingo, Paula Domingo, Julio Ausus, Rosa Ausus, María Barrencungoa, Ambrosio Manchicador, Eusebia Villanueva, Marciano Mar-

tin, Rosa Teresa Gorriaran, Eduardo Ruiz Hernández, José Clos, Guban Florencio Bley, Agustín García, María Palacios, Felix Arribas, Alberto Menchaca, Trinidad García, Felia Font, Angel Alcalde, Moisés Alcalde, Victoria Alcalde, Jacoba Alcalde, Macario Alcalde, Bruno Rebollo, Cristino Rebollo, Rafaela Rebollo, Justa Varas, Gonzalo Antolin, Faustina Ejero, Gregoria Antolin, Domingo Casanueva, Miguel Ruiz, Feliciano Castillo, Carmen Ruiz, Pilar Ruiz, Lucia Fraile, Hilario Aldea, Manuel Liada, Concepción Castillo, Paulino Alonso, Félix Gómez, Paulina Gómez, Fabiano Gómez, Cristina Gómez, Julia Gómez, Inocencio Gómez, Rosendo Lust, Visitación Rojo, Domitilo Barrillo, Guillermo Bartolo, María Leontia Bartolomé, Santiago Bartolomé, Josefa Bartolomé, Anastasio Bartolomé, Jacinto González, Benito Valerise, Moisés Arza, Benito Gorospe, Martín Gorospe, Manuel Sánchez, Marclian Ricardo Gascón, Lucio Agustín Leoveras, Valeriano Gómez, Julio Gómez, Adolfo Lorenzo, Manuel Martín, Mariano Fasta, Concepción García Castillo, Constantino Llera, Demetria Calle, Valeriano González, Antonio Isardo, Rosalia Isardo, María Esquivel, Irene Ruete, Masana María Vasias, María Masana, Francisco Merino, Francisco Carrillo, Aduai Carrillo, Emerita Sobrino, María Gómez García, José López, Santiago Pardo, Encarnación Camarero, Fidel Pardo, Teófila Escupuri, Camarero Sixto Fraile, Lucio Fraile, Josefa Ferra, Jaime Repolli, Constantino Rodríguez Miguel, Martina Calvo, Celedonia Calvo, Teresa Purull, Teresa Armengolla, Francisco Armengolla, Martín Armengolla, Tomás Mendicud, Rufina Argmorao, Luis Mendicud, José Tapia, Maura Galbam, Nicéfora Tapia, Laureano Tapia, Lucía Tapia, Felipe Tapia, Macario Tapia, Carlos Tapia, Marciano García, Antonia Díaz, Felicia García, Santiago García, Pedro Tache, Dolores Carrons, Dario Cache, Marcelina Castro, María Gascón, Ana Durán.

Además, algunos otros naufragos llegaron al puerto de Coronel.

Entre ellos, figuran Rosendo Inch Masana y María Yasais de Masana.

El Gobierno chileno ha acogido caritativamente a los naufragos, socorriéndoles con esplendidez.

MISCELANEA

Rivelli detenido.

PARIS. Según noticias de Marsella recibidas por la «Humanité», parece que Rivelli ha sido detenido anoche.

Esperase con interés la confirmación de la noticia, que, de ser cierta, tendría verdadera importancia.

Un duelo.

ARGEL. Con motivo de una polémica de prensa, MM. Robert, alcalde de Orleansville, y Houbé, diputado provincial por Argel, ambos candidatos en las próximas elecciones, se batieron en duelo, esta mañana, a pistola.

M. Robert recibió un balazo en los intestinos.

Aviador herido.

VARSOVIA. El aviador francés Guyot realizó esta mañana experiencias con su aeroplano.

Después de un vuelo, efectuado con facilidad, se elevó por segunda vez; pero mientras estaba a bastante altura ocurrió una avería al aparato, cayendo éste al suelo con gran velocidad.

M. Guyot resultó herido, y el aeroplano destrozado.

Banquete a Roosevelt.

ROMA. El Municipio ha ofrecido anoche un banquete en honor de Mr. Roosevelt.

Este salió para Spezia. Despidiósele en la estación un representante del Rey, el Gobierno y las autoridades.

Efectos del pánico.

LONDRES. Un cablegrama de Méjico, publicado por varios periódicos, anuncia que durante una corrida de toros en Guatecas se originó un pánico entre los espectadores, resultando 12 de ellos muertos y 17 heridos.

Demonstración de simpatía.

VIENA. Con motivo del accidente que sufrió días atrás, el marqués de Herrera es objeto de numerosas y vivas demostraciones de simpatía por parte de la Familia imperial y de la aristocracia vienesa.

El Emperador Francisco José, los Archiducos y Archiduquesas fueron a la Embajada de España a enterarse del estado del paciente.

Secundando la huelga.

MARSELLA. El Sindicato de matriculados y *dockers* de Bona, en Argelia, ha participado al Sindicato de Marsella que ha declarado la huelga general como demostración de solidaridad.

Nuevo acorazado alemán.

HAMBURGO. Sin incidente alguno ha sido lanzado hoy al agua el nuevo acorazado «Moltke», que será el mayor de las escuadras alemanas.

Los disturbios de Albania.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha enviado 34 batallones a Albania.

Se tienen noticias de haberse librado un importante combate cerca de Prichtina, donde fueron derrotados los insurrectos.

Al entrar las tropas en Prichtina los revolucionarios se dispersaron.

La ciudad ha sido declarada en estado de sitio.

El Gobierno está muy preocupado por los sucesos de Albania.

UNA CIUDAD IDEAL

La Policía de Willoughby no tiene nada que hacer

No ha preso a nadie en cinco años.

NUOVA YORK. Los periódicos de Cleveland (Ohio) llegaron en el último correo publican un telegrama de Willoughby, pequeña ciudad del mismo Estado, que contiene una noticia verdaderamente extraordinaria.

Según el aludido despacho, el jefe de Policía de la ciudad en cuestión ha dimitido, porque le daba vergüenza seguir cobrando su sueldo.

Y le daba vergüenza porque en los cinco años que ha estado desempeñando su cargo no ha tenido absolutamente nada que hacer.

Tenia a sus órdenes unos 25 policías; pero éstos se han puesto muy gordos a causa de pasarse los días, las semanas y los meses en la ociosidad más completa y agradable.

En varias ocasiones, dichos policías fueron a quejarse de que se aburrían soberanamente.

Pidieron permiso para dedicarse a otros menesteres, en vista de que los vecinos de Willoughby no les daban ningún trabajo.

Mr. Eliot, que así se llama dicho *marshal* o jefe de Policía, autorizóles para que después de pasar lista se dedicaran a las ocupaciones que considerasen más provechosas.

Uno de los agentes puso una zapatería. Otro abrió una tahona y otro un despacho de carne.

Un cabo entró como mancebo en una farmacia, y se pasaba el día haciendo píldoras en vez de velar por la seguridad de sus conciudadanos.

Cuando algún cliente le preguntaba si había dimitido, contestaba tranquilamente: —No, sigo cobrando; pero como no tengo nada que hacer, aprovecho el tiempo lo mejor que puedo, porque la ociosidad es la madre de todos los vicios.

Los escasos agentes que continuaron prestando servicio se dedicaron a la bebida y al juego, y llegaron a ser los únicos borrachos de la población.

Esta conducta indignó al *sheriff* o alcalde, que ofició a Mr. Eliot diciéndole que la policía a sus órdenes necesitaba reformas radicales.

El *marshal* Eliot contestó con otro oficio dimitiendo su cargo.

Este oficio es un documento muy notable. A él pertenecen los párrafos que siguen: «Estamos robando los sueldos que nos dan. En cinco años no hemos prestado más servicio que el de matar a tiros a un perro rabioso.

Todavía no he tenido el gusto de meter en la cárcel a un vecino de la población.

Estos son tan prudentes y pacíficos, que no aborotan ni cuando se embriagan.

Los sábados y domingos, algunos dignos ciudadanos beben en demasía, y se les ve por las calles haciendo eses.

Pero no se meten con nadie, ni gritan, ni aborotan, y cuando ven a un policía, le saludan con profundo respeto y cortesía conmovedora.

Los únicos que faltan a las buenas costumbres son algunos de los agentes a mis órdenes.

Pero como no se van a prender a sí mismos, concluyen por acostarse cuando se embriagan.

No tienen ellos la culpa de que los vicios les dominen.

La ociosidad, el aburrimiento, les han hecho aficionarse al juego y a las bebidas espirituosas.

Así, pues, pido a esa honorable Corporación de su presidencia, acepte la dimisión que la presento de mi cargo de *marshal*.

Y le aconsejo no me nombre sustituto. Sería gastar dinero inútilmente.»

Según las últimas noticias llegadas de Willoughby, el Municipio se propone suprimir la Policía en absoluto.

Relaciones Internacionales

Entrega de credenciales.

CRISTIANIA. El representante de España en esta capital, Sr. Riaño y Gayangos, ha hecho entrega oficial de sus cartas credenciales.

Los Soberanos obsequiaron con un *lunch* al diplomático español y a su esposa, después de celebrado el acto oficial.

Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Regulación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

Pérez Molina Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios como nadie.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Siles, C.ª Gracia, 23. Frente Sagdo. Crdo. de Jesús.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR LOS AIRES

LA AVIACION EN SEVILLA

Accidente sin consecuencias.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha sido hoy el segundo día de la semana de aviación y ha resultado la fiesta lucidísima.
Ha contribuido grandemente a ello la hermosa temperatura que hemos disfrutado.
El aire se calmó y así han podido los aviadores buscar el desquite a su faena de ayer.
Ha iniciado los vuelos el avión Tick, que ha dado la vuelta a la pista, aunque a muy poca altura, regresando al punto de partida.
Tick ha empleado en el vuelo tres minutos. A continuación Oleislagers se ha remontado a 50 metros, dando la vuelta a la pista.
Cuando se suponía que iba a descender se ha elevado a más de cien metros, dando nueva vuelta a la pista, con gran serenidad y pleno dominio del aparato.
Ha durado el vuelo cerca de diez minutos y el descenso ha sido realizado con gran maestría.
El público ha tributado una gran ovación a Oleislagers.
Después ha realizado Tick otro vuelo de 36 segundos sin tomar tierra y descendiendo ante los cobertizos.
Killing ha hecho un vuelo de dos minutos y 48 segundos, recorriendo la pista y pasando por encima de las tribunas del público.
Ha seguido Tick con otro vuelo bajo de tres minutos y 49 segundos.
Oleislagers otro vuelo corto de dos minutos y 39 segundos.
Barrier ha recorrido la pista a 30 metros de altura, con gran lucimiento.
Al descender se ha leadeado el aparato, rompiéndose la hélice y parte del mecanismo.
Barrier ha resultado ileso.
Oleislagers otro vuelo corto de dos minutos y 39 segundos, cuando los espectadores han supuesto que iba a tomar tierra, el avión se ha elevado a 80 metros, haciendo el recorrido en siete minutos y 32 segundos.
Poco después, y casi simultáneamente, se ha elevado Oleislagers y Tick.
Ambos han hecho brillante recorrido a muy respetable altura, distinguiéndose el primero que ha rebasado la de 100 metros, mientras Tick no ha pasado de 80.
Oleislagers ha emprendido otro vuelo a minutos y 58 segundos; Tick 11 minutos y 58 segundos.
El público ha salido de la fiesta muy satisfecho.

TOROS EN PROVINCIAS

Becerrada en Bilbao.—Varias cogidas.
BILBAO. (Jueves, noche.) Organizada por la Asociación de Estudiantes, se ha celebrado esta tarde una becerrada en la Plaza de Vista Alegre, a beneficio de los Asilos.
Se han lidiado cuatro toreros de Carreros. Han presidido la fiesta bellas señoritas, que lucían artísticos tocados.
Los toreros han resultado bravuconillos y han propinado numerosos y aparatosos revolombes a los improvisados toreros, cuyas ropas han quedado bastante averiadas.
El primer bicho ha enviado a la enfermería a dos de los matadores.
Uno ha sido curado de varias contusiones; otro, de una ligera herida.
Ha tenido que dar muerte al bicho el tercer espada.
Los diestros Tortito y Ostioncito, que dirigen la lidia, han rodado también repetidas veces por el suelo.
Con el cuarto de los becerros lidiados ha hecho la suerte de D. Tancredo un estudiante, con traje encarnado.
Numeroso público ha presenciado la accidentada fiesta.

ANDALUCIA

El asunto Cejador.
SEVILLA. (Jueves, tarde.)
Arrecian las protestas contra el padre Cejador, manteniéndose viva la indignación producida por su artículo de *El Imparcial*, denigrante para esta población.
El cronista de un diario de la mañana se hace eco de este estado de opinión, y aconseja al padre Cejador salga hoy mismo prudentemente de Sevilla para evitar manifestaciones desagradables contra su persona.
El consejo no puede ser más oportuno, pues existe el propósito de dar al imprudente articulista una cencerrada, si prolonga su estancia entre los sevillanos.
A Buenos Aires.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha zarpado para Canarias y Buenos Aires el vapor *León XIII*, llevando 1.000 pasajeros.
Muchos emigrantes quedaron en tierra por falta de sitio.
Irán en el *Barcelona* de la Casa Pinillos.
En el *León XIII* marcharon el artista Pinedo, con cuadros de nuestros pintores, para la Exposición de Buenos Aires, y D. Eduardo Bohorques, representante de la Cámara Agrícola de Jerez.
Toreros.
Han marchado a Sevilla *Reire*, *Cuatrodedos* y otros toreros, que han venido de Méjico.
A la Carraca.
En el *Antonio López* visita hoy la Carraca y el Observatorio de San Fernando el director general de Carabineros.
Mañana irá a Jerez y el sábado a Sanlúcar y, por Bonanza, se dirigirá a Sevilla.
Un mitin.
Los elementos radicales celebrarán un mitin en el Puerto de Santamaría, a favor de las escuelas Licas.
Irán de aquí, para tomar parte en él, González Campos, Gómez del Valle y otros oradores.

zález Campos, Gómez del Valle y otros oradores.

Averías.
El cañonero *General Concha* repara averías en la Carraca.
Le fueron ocasionadas por los últimos temporales, que le obligaron a entrar de arribada en Ceuta.
Movimiento de barcos.
CADIZ. (Jueves, noche.) Han entrado en este puerto los vapores *Antonio López*, *Rabat* y *Julian*, y los barcos veleros *Flor de Mayo*, *Joven Eloisa*, *Santos Reyes*, *Joven Lolita*, *Carmela*, *Angustias* y *Dos Amigos*.
Han salido los vapores *Eloisa*, *Villadela-grana*, *Antonio López*, *North Brighton*, *Rabat* y *Julian*, y los veleros *Flor de Mayo* y *Santísima Trinidad*.
El *León XIII*, que ha salido para Buenos Aires, lleva cerca de dos mil pasajeros.
De ellos mil trescientos han embarcado aquí, aprovechando la baja del pasaje con motivo de las fiestas de la Argentina.
Va el buque abarrotado.
El *Antonio López* procede de la Habana, y llevaba a bordo 126 pasajeros para Cádiz y 49 de tránsito.
Crisis obrera.
Aumenta en Jerez la crisis obrera, ocasionada por la falta de trabajo.
Se repiten las manifestaciones frente a la Casa Consistorial.
El alcalde ha telegrafado al ministro de Fomento interesándole la concesión de créditos para la realización de obras.
Desgraciadamente los obreros se resisten a marchar fuera de la localidad en busca de trabajo.
En Chiptona, Rota y Chidana la situación es análoga y las demandas de los obreros iguales.
La cuestión preocupa hondamente a las autoridades.
En Cádiz son mil quinientas las cigarrerías que piden ser admitidas en la fábrica de tabacos; pero la fábrica se niega.
Ha quedado abierta una suscripción para socorrer a esas pobres mujeres que se encuentran en situación muy crítica.
Muerta de hambre.
En Sotenil, pueblo de esta provincia, ha sido encontrada muerta una mujer, víctima del hambre y del frío.
El tiempo.
La temperatura mejora, habiendo hoy alcanzado el termómetro la altura de 18 grados.

ARAGÓN

Desgracia infantil.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Comunican de Andaga que varios niños jugaban en una casa deshabitada de las afueras, en el momento en que se derrumbó la escalera.
Los niños Antonio Bella, Domingo Gallin-dez y Andrés Pallarés cayeron envueltos entre los estombros, resultando el primero con graves lesiones y los dos últimos muertos.
Fallecimientos.
Ha fallecido D. Ramón García Hernández, inspector jubilado del Cuerpo de Caminos y hombre de gran relieve en esta ciudad.
También ha fallecido D. Victoriano Fontdevila, distinguido periodista de esta ciudad y antiguo correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Incendio.
En Carbas se han incendiado dos grandes pajares.
Las pérdidas son de bastante consideración.
Hallazgo de monedas.
En Rieclá, en una viña, han sido encontradas varias monedas de cobre.
Practicados algunos trabajos de excavación se encontraron también un yunque, un martillo y otros objetos.
La inscripción de las medallas por el aniversario de «Euricos Rex Castellae».
En el reverso aparece un león rampante con otra inscripción entre dos signos, que dice: «Euricos Dei gratia Rex».
Supónese que estas monedas pertenecen al siglo XIV.
Vari's noticias.
Ha salido para Madrid el inspector de sucursales del Banco de España D. Eduardo de No.
—Han llegado de Barcelona los Sres. Alvarez y Santamaría, concejal éste de aquel Ayuntamiento, que traen la misión de contratar un cuadro de cantadores y bailarines de jota para tomar parte en las fiestas que se organizan para la primavera en aquella ciudad.
Han cumplido su misión, y esta tarde han marchado a Barcelona.
—Ha sido detenido, por sospechoso, un sujeto llamado Manuel García.
—El Ayuntamiento ha concedido la medalla de oro de la ciudad a Matilde de Lerma, correspondiendo al donativo que hizo a los pobres.
—Ha llegado de Algeciras el capitán de Infantería D. Ramón Valenzuela.
—El alcalde ha convocado a sesión extraordinaria para mañana, con objeto de tratar algunos asuntos urgentes, entre ellos el arriendo del teatro Principal y la creación del Patronato de la Escuela de Música.
Obras públicas.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha remitido a la Dirección general de Obras públicas el presupuesto de gastos de reparación de la carretera que va desde dicha villa a San-güesa, destrozada por las avenidas del Ebro.

Llegada de Weyler.

El gobernador civil, Sr. Weyler, ha marchado a Casetas para unirse a su padre y acompañarle a Zaragoza.
Sólo han acudido a cumplimentarle a la estación algunos jefes y oficiales, con quienes conferenció en el andén.
Conferencia.
El alcalde ha conferenciado con el gobernador, Sr. Weyler, sobre algunos asuntos de interés local.
Candidato.
Se sabe que el marqués de la Vega Inclán se presenta candidato a diputado a Cortes por el distrito de Tarazona.
Ceremonia religiosa.
El domingo próximo se dará el Santo Viático a los enfermos asilados en las clínicas de la Facultad de Medicina.
La autoridad militar ha cedido para este acto una banda de música.
Conferencia médica.
El doctor Royo Villanova ha dado la decimáxima lección del curso que con tanta brillantez viene explicando.
Ha tratado del reposo y el movimiento en la curación de la tuberculosis.
El reposo lo dividió en sexual, moral, intelectual y físico.
Estos temas los desarrolló brillantemente, siendo muy felicitado y aplaudido por la concurrencia, que cada día es mayor.
CASTILLA LA VIEJA
Grandes nevadas.
SORIA. (Jueves, tarde.) Recibo noticias de la zona Noroeste de los Pinares, diciendo que la última nevada ha sido una de las más grandes allí conocidas.
En Calcedón, un pastor se encontraba en las faldas del Pico de Urbión, cuidando los ganados, y cuando comenzó a nevar, vio que se perdían cuarenta de sus cabras.
Los vecinos intentaron por tres veces subir al monte, siendo imposible.
Algo idéntico ha ocurrido con otros ganados.
La carretera de Soria a Calahorra está intransitable.
Los pueblos llevan cinco días sin correo.
Noticias de Logroño.
LOGROÑO. (Jueves, noche.) Han salido para Ceuta las dos compañías de Ingenieros que van allí destinadas.
El vecindario las hizo una cariñosa despedida.
—En Miranda se ha constituido una entidad agrícola para apoyar a los labradores del partido.
El alcalde, el senador Sr. Salazar y el ingeniero Sr. Odriozola pronunciaron discursos alusivos al acto.
—Ha salido para Madrid el alcalde, con objeto de gestionar asuntos de interés local.
CATALUÑA
Fallecimiento de un canónigo.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha fallecido el canónigo D. Narciso Villarrasa, que durante veinte años desempeñó el cargo.
Con estas son tres las vacantes que existen en este Cabildo catedral.
Debut de la Cobeña.
Añoche debutó la Cobeña en Novedades, con la compañía del teatro Español de Madrid.
Representó admirablemente *Calisto y Melibea*.
La concurrencia fue escasa, sin duda por la poca publicidad dada a la inauguración.
M. Revoil.
El embajador de Francia, M. Revoil, será agasajado por sus compatriotas durante su estancia en Barcelona.
El sábado habrá en su honor una recepción en el Círculo francés.
Los regionalistas.
Presidida por el senador Sr. Abadal, se reunió la Junta directiva de la Liga regionalista.
La reunión terminó a primera hora de la madrugada.
En ella quedó ratificado el acuerdo de presentar candidatura por Barcelona.
Se encomendó a la Comisión de acción política todo lo referente a la futura lucha electoral en Cataluña, autorizándola para convenir uniones, coaliciones y alianzas con otros elementos, en los distritos en que sus fuerzas no sean suficientes para luchar solos.
Estos detalles se harán públicos el lunes próximo, en una conferencia que dará en la Liga el presidente, Sr. Abadal.
Hasta entonces quedarán reservados.
De música.
Ha terminado el primer ciclo wagneriano, en el Liceo.
Mañana empezará el segundo.
Las funciones han estado bastante concurridas, y para el segundo ciclo se cuenta con un numeroso aforo.
Viaje de Cambó.
El Sr. Cambó saldrá esta noche para Madrid y regresará el domingo para emprender su campaña electoral en La Bisbal, donde los ánimos están divididos, pues los federales se niegan a apoyar su candidatura.
Regionalistas y nacionalistas.
Se recrudece la enemiga entre regionalistas y nacionalistas.
La *Veu de Catalunya* publica un artículo acusando a éstos de que, con su conducta, dan vida al lerrouxismo y ha aumentado el caciquismo.
El *Poble Catalá* contesta con otro, enumerando los actos en que los regionalistas se han aliado con los caciquistas.

Les acusa de que Prat de la Riva es presidente de la Diputación por el apoyo de éstos, y que, por ambiciones personales, han desorganizado muchos distritos, como La Bisbal, en Gerona, y San Feliu, en Barcelona.

Colonias escolares.

El Ayuntamiento se propone organizar este año 25 colonias escolares de 25 alumnos y dos profesores cada una.
Se están escogiendo las localidades donde permanecerán durante un mes.
Sesión extraordinaria.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Para el sábado está convocado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria, por orden del gobernador.
En ella se tratará de la moción de la Junta local del Censo para que se señale cantidad con destino al alquiler de locales en que deben instalarse los colegios electorales durante el año.
El alcalde interino proyecta aprovechar la sesión para despachar algunos asuntos que en la pasada y en las anteriores quedaron sin resolver por pasar el tiempo en discusiones.
Mitin radical.
El domingo próximo se celebrará en Granollers un mitin a favor de las escuelas libres. Tomarán parte en él varios oradores republicanos, radicales y nacionalistas.
La emigración.
Durante el mes pasado han embarcado en este puerto 1.334 emigrantes, de ellos 1.181 con rumbo a la Argentina y 85 a Cuba.
Fuga de presos.
Comunican de Seo de Urgel que se han fugado cuatro presos de la cárcel.
Los civiles los persiguen, hasta ahora infructuosamente.
Los somatenes.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El capitán general ha confirmado el acuerdo adoptado por la Comisión organizadora de los somatenes de Cataluña respecto a varios de ellos por su conducta durante los sucesos de julio.
En su virtud, han quedado disueltos los somatenes de Granollers, Ripoll, Sardañola y San Feliu de Codina, de Barcelona, y La Bisbal y Palamós, de Gerona.
El tiempo.
Las grandes nevadas del mes pasado y principios del actual en diferentes comarcas de Cataluña, han causado grandes daños a los agricultores.
La abundancia de agua en los ríos hará que funcionen con regularidad las fábricas situadas a orillas del Ter y el Llobregat.
El frío es general en toda Cataluña.
De Tarragona dicen que la cosecha de almendra se ha perdido casi en totalidad.

EXTREMADURA

Una boda.
BADAJOZ. (Jueves, tarde.) Añoche, con gran solemnidad, celebróse la boda de la señorita Petra Lobo, hija del jefe de los liberales de esta provincia y diputado a Cortes por el distrito del joven abogado y rico propietario de Zaira D. Luis Laguna.
Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio y D. Pedro Barroso; fueron testigos de la boda el gobernador civil, el alcalde, el ex director de Administración Sr. Fernández Blasco y los diputados Sres. Gallardo, Redondo, Canquero y Vaca.
Bendijo la unión el vicario capitular.
Todas las personalidades de la política y de la buena sociedad de Badajoz han asistido a esta boda, que ha sido un acontecimiento para la población.
GALICIA
Los «esquirolles» temerosos.
FERROL. (Jueves, tarde.) Continúa la impresión producida por la actitud amenazadora de los huelguistas.
Los esquirolles que viven fuera de la población no se han atrevido hoy a volver al trabajo, temerosos de ser agredidos por aquellos.
Tampoco han vuelto hoy al trabajo los obreros que en un principio no se mostraron conformes con la huelga.
Para solucionar el conflicto.
El gobernador de la Coruña ha venido a esta población y trabaja activamente para solucionar el conflicto.
Dúdase, sin embargo, del éxito de sus gestiones, pues la Empresa se niega rotundamente a aumentar los jornales de los obreros, y éstos ponen como condición previa para toda transacción conciliadora la despedida de los esquirolles, cosa que no parece fácil por el pronto.

MURCIA

El ministro de Marina.
CARTAGENA. (Jueves, noche.) Ha llegado el ministro de Marina.
Fue recibido en la estación por una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, el gobernador militar, el capitán general del Departamento marítimo y todas las autoridades y obreros del Arsenal.
Desde la estación marchó el ministro a la Capitanía general, donde fue cumplimentado por numerosas Comisiones.
En estos momentos está visitando el cuartel de infantería de Marina.
NORTE DE AFRICA
Movimiento de buques.
ALHUCEMAS. Ayer zarpó con rumbo a Gibraltar el vapor inglés *Gibellari*, aprovechando la bonanza del tiempo.
A su bordo embarcaron algunos moros de Bocoja que se dirigen a Madrid, donde se unirán con la Comisión que acompaña al comandante Cumplido.

A las siete de la tarde de ayer fundó en esta rada el vapor correo *Sevilla*, después de haber aguantado el temporal durante varios días.

Desembarcaron los reclutas de Artillería destinados a esta guarnición, zarpando el buque esta tarde, a las doce, con rumbo al Peñón.

Se espera hoy al vapor *Tintore*.

VALENCIA

En la Asociación de la Prensa.
ALICANTE. (Jueves, tarde.)
A las diez de la noche estuvo ayer Altamira en la Asociación de la Prensa Alicantina.
Los periodistas aguardaban en la escalera, y en el momento de entrar Altamira, le vitorearon con entusiasmo.
Ha sido colocado un retrato suyo en uno de los salones, junto a otros de maestros del periodismo.
El presidente de la Asociación, Sr. Elizajain, tributo a Altamira, en nombre de la Prensa, calurosos elogios.
Propuso suscribir un mensaje pidiendo al Gobierno le otorgue una senaduría vitalicia, con objeto de que pueda explicar en la Alta Cámara su labor intelectual en América.
Altamira mostróse agradecido a sus antiguos compañeros, y ha manifestado que aceptaría un puesto en el Senado si lo consiguiere por elección, pues sus conocidas ideas políticas le impedirían aceptar cargo alguno político que se le concediera en otra forma.
Después estuvo conversando un gran rato con los periodistas.
Dijeron que en los últimos meses del corriente año volverá a América, pues es necesario en Méjico para organizar la Universidad española.
Cree que su campaña le obligará a permanecer varios años en el Nuevo Continente.
En la Argentina dijeron que quien plantó un árbol no tiene derecho después a dejar de cultivarlo, y obligado por esto regresará a la República americana.
Refirió multitud de anécdotas de su viaje a cual más interesante.
Recordó uno de sus mayores compromisos, resultado con felicísimo éxito, en cierta ocasión en que se vio obligado a dar una conferencia a los cadetes mejicanos, sin previa preparación.
En España habrá de dictaminar en los proyectos de organización de estudios en la Facultad de Letras de la Universidad de la Habana y modificación del funcionamiento de las Escuelas Normales.
Afirmó que siente grandes esperanzas de que llegará a un completo éxito.
A las doce de la noche se retiró a su domicilio.
Visita a un Club.
Altamira visitó el popular Club taurino La Perla, y fue muy obsequiado y aclamadísimo.
Otro discurso.
ALICANTE. (Jueves, noche.) Altamira ha visitado la Escuela de Comercio, en cuyo edificio estuvo el Instituto donde aquel estudió el bachillerato.
Le ha recibido en la puerta todo el Claustro de catedráticos y muchos estudiantes.
En el salón de actos pronunció un discurso muy sentido.
Relacionó sus estudios con su reciente viaje a América.
Fue muy aplaudido.
Ha visitado el caserío de la Santa Faz, en donde anualmente se celebra una romería y feria.
Restos mortales.
Mañana Altamira trasladará los restos mortales de su padre desde el cementerio de Alicante al panteón de familia recientemente construido en el vecino pueblo de Campello.
El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario invitándole a que con su presencia testimonie al ilustre alicantino el afecto de sus paisanos.
Otra visita.
Esta noche visitará la Sociedad Montepío Mercantil, formada por los dependientes de comercio. Propone dedicarle una conferencia.
VASCONGADAS
El consul francés.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El consul francés ha visitado a la Comisión de fiestas para agradecerle la solicitud con que ha tratado a la viuda de Le Blon y por su desprendimiento al costear la conducción del cadáver del aviador.
La función de beneficio.
El teatro Principal se llenará mañana de público para el beneficio de la viuda de Le Blon; para aumentar los productos de este beneficio donó D. Carlos Manes 200 pesetas, que le correspondían como comisión del seguro sobre los accidentes que pudieran producir las experiencias de la aviación en personas ajenas.
Otro aviador.
Por las razones que ya se han publicado, no hará Plaissety la segunda serie de experiencias de aviación; pero le sustituirá venturosamente Deletang.
La banda de Vitoria.
Ha llegado una Comisión de la banda municipal de Vitoria para ponerse de acuerdo acerca de la cooperación que ha de prestar a la de esta ciudad en el gran alarde musical del día 17.

Avisos útiles

Hermosura de la boca.—Aliento perfumado, hermosura de la boca, siempre se tiene con el *Licor del Polo*. El mejor desinfectante, más higiénico, y más barato dentífrico. Primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional.

lamente la noche, resguardado de la intemperie, pues había llegado por la mañana a Madrid y no tenía dinero ni sitio donde dormir.

El detenido, que se llama Sebastián Bueno Villalba, declaró que había sido expulsado de un regimiento de guarnición en Castellón. Se cree que es prófugo, y se halla a disposición de las autoridades militares.

¿Qué le ocurrió? En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistida una mujer, llamada Dolores Moreno Molina, que fué hallada, privada de conocimiento, en la calle del Cardenal Cisneros, frente a la de Feijóo, recostada en la valla de un solar.

Dicha mujer presentaba una contusión en un muslo y era víctima de fenómenos cerebrales. Su estado era grave. Se ignora lo que le ha ocurrido. Sólo se sabe que antes de ser hallada en tal estado, algunas personas la vieron en el sitio donde fué encontrada, y creyeron que estaba tomandose el sol.

Bien pudiera haber sido víctima de un accidente casual ó de una agresión, extremo que corresponde á la Policía comprobar. Dicha mujer se dedicaba á vender churros, y vivía en la calle del Cardenal Cisneros, número 75.

Detenido. Por sustraer un pison de unas obras de la calle de la Reina fué detenido Francisco Fresno. En la Comisaría del Congreso, adonde fué conducido, dió tres nombres distintos. Resultó que estaba reclamado por un Juzgado de instrucción, por otro delito anterior.

Aclaración. D. Jesús Felú nos ruega que hagamos constar que la lesión de que fué curado días pasados en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, no se la produjo con motivo de una riña, sino por accidente fortuito y casual. El hecho ocurrió en la calle de Mesonero Romanos.

Atropello. En la calle de Velarde fué atropellado, por el automóvil que guiaba Remigio Martín, un niño de la vecindad llamado Antonio Vázquez, de cuatro años. Después de curado en la Casa de Socorro de Chamberí, fué conducido á su domicilio.

Obrero herido. Trabajando en la fábrica de aserrar maderas de la calle de Manuel Cortina, 4, se lastimó gravemente en una mano el joven de diez y seis años Basilio Fernández.

Denuncias cursadas. El vecino de la calle de San Vicente, Tomás Fernández, ha presentado una contra un ciudadano suyo, á quien acusa de haberle estafado 200 pesetas.

Un herido que miente y huye. En la Casa de Socorro del Centro presentábase ayer herido de pronóstico reservado un individuo llamado Federico Fernández, de veintiocho años, quien, después de curado, huyó, comprobándose por un guardia de Seguridad que no vivía donde dijo, Pontejos, 1.

Anisete Marie Brizard

Rey de los licores. Doscientos años de éxito.

NOTICIAS GENERALES

En el concurso que la Academia de Ciencias celebró en 1904, sobre el tema «Estudio de las máquinas dinamoeléctricas de corriente alterna», se presentó, entre otras, una memoria bajo el lema «Electron», que mereció mención honorífica. Habiéndose anunciado en la Gaceta el fallo, por sí el autor le aceptaba, descubriendo su nombre, y habiendo ya trascurrido el plazo, sin tenerse de él noticia alguna, la Academia procederá á quemar el pliego que contiene su nombre.

Durante el pasado mes de marzo, en el Real dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6), dirigido por el doctor Codina, han ingresado 119 tuberculosos pobres, de los 202 enfermos que lo han solicitado; en total, se han prestado 783 asistencias en las consultas, y en virtud de las visitas domiciliarias que se han practicado, han sido socorridos los tuberculosos pobres necesitados con 90 prendas de vestir y de abrigo, merced á los donativos de varias personas caritativas y á la labor nunca bastante ponderada del Ropero antituberculoso de Santa Rita.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuanto los prueban los prefieren á los frescos. La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

Nuestro querido amigo el secretario de Vigilancia y comisario general interino de Policía, D. Ignacio Martínez de Campos, ha sido nombrado comendador de la Orden de la Concepción de Villaviciosa por el Gobierno de Portugal. También le ha sido concedida por Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII la placa del Mérito Militar con distintivo blanco, con motivo de su intervención en los sucesos desarrollados con ocasión del embarque de tropas para Melilla en el mes de julio.

El ministro de la Guerra ha declarado que

el general Marina irá pronto á Melilla, donde tiene verdadero deseo de volver.

Ayer han aparecido los carteles que la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España ha mandado fijar anunciando la Exposición Internacional Canina, que dicha Sociedad ha organizado y que se celebrará el próximo mes de mayo.

Las inscripciones de perros podrán hacerse en la Secretaría de la Asociación, Bolsa, 10, desde el próximo día 14 de los corrientes. El cartel definitivo es debido al pincel del laureado pintor D. Gabriel Palencia.

La Dirección general de Administración ha publicado, con el título de Apuntes para el estudio y la organización en España de las Instituciones de Beneficencia y Previsión, una voluminosa obra, de 700 grandes páginas, donde se contienen todos los datos oficiales recogidos acerca de las obras de previsión y beneficencia existentes.

En el Hospital del Niño Jesús (Ronda de Valdecas) se han prestado las siguientes asistencias gratuitas durante el mes de marzo último: en las salas, 4.030; en las consultas, 5.922; curas realizadas, 3.328; recetas despachadas, 3.270.

La precaución de cerrar las columnas mingtonias colocadas en las calles debe el Ayuntamiento hacerla extensiva á todas las situadas en puntos urbanizados y habitados. Los vecinos de la calle de Atocha se lamentan de que no se haya hecho ya eso con las dos que existen frente á la Facultad de Medicina de San Carlos, utilizadas por infinidad de personas que no siempre guardan la compostura y la corrección debidas.

Por lo mismo, interesan del Municipio que las ponga en las condiciones de recato que exigen el tránsito y la vecindad de aquella importante vía.

EL MEJOR TONICO

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el Dinamógeno Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos. Han sido aprobados en el último ejercicio de las oposiciones á Correos D. Manuel Segura, D. Gaspar Díaz, D. Segundo Diez Frias, D. Francisco Aguiar, D. Francisco Riera y D. Fernando Dueñas.

D. Arnaldo de España, D. Félix Esquerria, D. Eulogio J. Felipe, D. Melchor Fernández Garrido, D. Salvador Freijeido, D. Gabriel Galván, D. Claudio Gallego y D. Teodoro A. García.

Han sido aprobadas las subastas para la conducción de la correspondencia siguientes: Cangas de Trives á Tablazas (Oviedo), El Espinar á su estación y Medina del Campo á Mota del Marqués.

Han sido anunciados los concursos para el arrendamiento de edificios para oficinas de Correos en Villalba (Madrid) y Guadix (Granada).

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de primera enseñanza. En la última sesión pasaron á ponencia dos expedientes gubernativos seguidos á otros tantos maestros; el instruido por la Asociación de Maestros de Murcia, en solicitud de derecho á nuevos ascensos á los maestros con 823 pesetas, que no han ingresado en la carrera por oposición, y á la Comisión encargada de dictaminar sobre el desdoblamiento de escuelas la instancia de doña Margarita González pidiendo el desdoble de la Auxiliaria de Escuela de Agramonte.

Con respecto á una instancia de D. Pedro Gómez López, de nombre de la Asociación de Maestros del Ferrol y su partido, pidiendo se modifiquen ciertos artículos del real decreto de 3 de junio de 1907, relativos á la concesión de becas á los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, acordó la Junta devolver al interesado la referida solicitud, por sí cree pertinente acudir en igual súplica al ministro.

Se acordó devolver al ministro, informado, el expediente relativo á que se hagan extensivos al Profesorado de Normales los beneficios concedidos á los maestros consortes, y que en lo posible se haga extensiva esta concesión á los inspectores de primera enseñanza.

Institutos. Cesa en el cargo de comisario regio del Instituto de Castellón D. Francisco de P. Galván, disponiendo al propio tiempo se encargue nuevamente de la Dirección del expresado Centro docente D. Francisco Domenech.

Nombrando, en virtud de ascenso reglamentario, á D. Avelino Sánchez Hernández auxiliar numerario de Letras del Instituto del Cardenal Cisneros de esta corte. Al auxiliar de Ciencias del Instituto de Cáceres, D. Benito Uribarri, se le concede la gratificación de 500 pesetas por el desempeño de cátedras del Magisterio.

Ultima hora

El secretario de Mendoza, robado. SEVILLA. (Jueves, noche.) El secretario particular del actor D. Fernando Diaz de Mendoza, después de haber realizado una operación en el Crédit Lyonnais, ha echado en falta 4.600 pesetas, que le han sido arrebatadas del bolsillo.

Sevilla y Cejador. D. Julio Cejador publica un artículo entomando el «yo pequé». Hace protestas de que no quiso ofender á Sevilla ni á los sevillanos, recordando la brillantez histórica de sus hijos.

Lo que pretendió que fuera un lamento de hijo cariñoso por las lástimas de la madre, ha resultado un insulto. Reconoce la laboriosidad del sevillano, la importancia del puerto y de las manifestaciones de adelantamiento representadas en la Exposición obrera.

Proclama asimismo la de las Asociaciones comerciales y agrícolas, y los progresos de la industria de la minería. Califica con respeto las condiciones de higiene de Sevilla. Dice que sus magníficos establecimientos de Beneficencia son los primeros de Europa.

Todo ello—añade—pensaba tratarlo en varios artículos; pero acontecimientos que no pudo prever han venido á impedirlo. El artículo del padre Cejador termina con estas palabras: «Sea este testimonio de buena voluntad y sincera admiración para todos los hijos de Sevilla que trabajan por el engrandecimiento de la Patria.»

Buscando la solución. FERROL. (Jueves, noche.) El gobernador de la provincia ha ido al arsenal para conferenciar con el representante de las obras del dique á fin de gestionar la solución de la huelga.

Solamente pudo conseguir aumento en los jornales para los obreros que trabajan en el agua. Enterados de esta resolución los representantes de los obreros, mañana reunirán á éstos y contestarán.

La población unánimemente desea la solución para que vuelva la tranquilidad. «Amores y amorios». OVIEDO. (Viernes, madrugada.) Con excelente éxito ha sido estrenada aquí la comedia de los hermanos Alvarez Quintero Amores y amorios.

El público no ha cesado de aplaudir á los autores. Muy aplaudidos han sido también los intérpretes, en particular Pascuala Mesa y Villagromez.

De viaje. VIGO. (Jueves, noche.) En el transatlántico inglés Asturias han salido para Southampton el médico de cámara del Rey Eduardo, doctor Thompson, y las eminencias médicas londinenses Mrs. Williams y Leitrame.

Ha marchado también en el mismo buque Mr. Gibbson, miembro del Comité para el fomento del turismo en Galicia, que funciona en Londres. Los médicos ingleses marchan muy bien impresionados de su excursión.

Crimen misterioso. SANTANDER. (Jueves, noche.) En el pueblo de Barreda de Torrelavega ha aparecido en el río el cadáver de un sujeto desconocido en la comarca, de aspecto extranjero, que presenta una extensa herida en el parietal derecho.

Créese se trata de un asesinato, por lo que el Juzgado de instrucción trabaja activamente en su descubrimiento. Mañana será autopsiado el cadáver, para conocer otros detalles.

Habla Rodríguez San Pedro. BILBAO. (Viernes, madrugada.) El ex ministro Sr. Rodríguez San Pedro y el conde del Moral de Calatrava, que se encuentran en Bilbao, han visitado esta noche el Círculo conservador, requeridos por varios socios.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha hecho uso de la palabra. Ha felicitado á los conservadores bilbaínos por la actividad que han desplegado en poco tiempo, y ha afirmado que el partido conservador representa la abnegación y el sacrificio.

Los conservadores, según el orador, no se titulan los mejores; pero aspiran á serlo entre quienes defienden la Patria. Rechaza los partidos neutros, porque, á su juicio, no cumplen la misión que debieran cumplir.

Ocupándose de la instrucción, ha combatido las escuelas laicas. Ha dicho que coloca la educación sobre la instrucción; que aquélla es imposible sin la moral, y ésta imposible sin la religión. Cree necesario que el niño se eduque en el temor de Dios para llegar á ser ciudadano honrado.

Ha invitado á todos á trabajar, para hacer Patria. Y ha terminado con un viva al Rey y proponiendo que fuese dirigido un saludo afectuoso al Sr. Maura. La proposición ha sido aprobada unánimemente.

Peticion de antecedentes. BILBAO. (Viernes, madrugada.) Se han recibido en el Gobierno civil despachos del ministro de la Gobernación y del director general de Administración pidiendo varios antecedentes de cuantos empréstitos tengan realizados los Ayuntamientos de esta provincia. También los ha recibido el presidente de la Diputación provincial.

hundido una cueva, sepultando á Miguel Torre Fernández. Se han salvado tres obreros, que han salido de la cueva momentos antes de ocurrir el hundimiento. El cuerpo de Miguel Torre ha sido extraído completamente destruido.

El Sr. Tittoni. ROMA. El Sr. Tiffoni ha sido nombrado embajador de Italia en París. Preparativos bélicos.

LIMA. Ha marchado un destacamento de tropas á la provincia de Piquei, fronteriza con Ecuador. La excitación belicosa aumenta. De todas partes acuden numerosos voluntarios.

En Lima se han presentado más de 15.000. El Rey Eduardo á España. BIARRITZ. El Rey Eduardo hará mañana una excursión en España.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 7 ACCIONES.

Table with 2 columns: Stock name and price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie E, etc.

AMORTIZABLE, 5 POR 100. Amortizable, serie E, 102 50. Amortizable, serie D, 102 45.

AMORTIZABLE, 4 POR 100. Amortizable, serie E, 00 00. Amortizable, serie D, 00 00.

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, etc.

OBLIGACIONES MUNICIPALES. Empréstito 1868 al 3 por 100, 00 00. Expropiaciones del interior al 5 por 100, 100 00.

Table with 2 columns: Currency name and price. Includes Francos, Libras, Marcos.

Boletín religioso del día 8. Santos del día 8 de abril.—San Jenaro, mártir; Santos Dionisio, Perpetuo, Redento y Aniano, obispos; el Beato Julián de San Agustín, confesor, y Santos Máximo, Macario y Concesa, mártires.

Espectáculos del día 8. REAL.—9.—Tercer concierto por la Orquesta Tonkinstler. COMEDIA.—9,15.—(Compañía de opereta.)—El ensueño de un vals.

PRINCESA.—9.—(Segundo viernes de moda.)—La viuda alegre (Die lustige Witwe). LARA.—6,30.—(Vermouth doble.) El niño (dos actos).

COMICO.—7.—El solo de trompa (sencillo).—Los perros de presa (doble, cuatro actos). PARISH.—9.—Repeticion del programa de la gran gala, en que toman parte todos los artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.—La alegre doña Juanita.—Ninfas y sátiros.—La moral en peligro.—La carne flaca.—La corte de Faraón. LATINA.—5.—El método Gorritz.—Sólo para solteras!—Pepe Gallardo.—Sangre moza.—El método Gorritz.—Sólo para solteras!

GRAN TEATRO.—6.—Cinematógrafo nacional.—Venus Salón.—El perro chico.—La manzana de oro. MARTIN.—6.—(Beneficio de Eulalia Uiverri.)—(Sección doble.)—Lola Montes.—Fe-

nisa la comedianta.—Los tres gorriones.—El monaguillo.—Los ojos vacíos. NACIONAL.—7.—Picaro teléfono.—De siete á ocho.—Paternidad (especial). NOVIADO.—5,30.—Ni á la ventana te asomes.—Ese es mi hermanito.—Los hijos del arroyo.—Ese es mi hermanito.—Noche de nieve.—Ni á la ventana te asomes.

IMPERIAL.—4,15 y 8,15, secciones especiales de películas. 5,15.—Agua fuerte.—Vencedores y vencidos.—El lazo verde.—El contrabando.—Marta Ursula (estreno, doble). MADRILEÑO.—Desde las cinco de la tarde, cinematógrafo y grandes atracciones.

Las Africanitas, Las Crisálidas, bella Araceli, Lolita Escudero, L'Africanis con su excentrico Thony, Las Marletti Girls, Les Marmorini, La petite Camelia con sus sugestivas danzas y la hermosa Adolfin Domedel (debut).

A las diez, sección especial de moda, y á las once, doble, con todas las atracciones. BENAVENTE.—6 y 9,30.—Secciones continuas de cinematógrafo con películas nuevas. A las 11, gran sección de variedades.

LO RAT PENAT.—Cinema-realista.—Cinematógrafo al estilo de París. Sección continua de 6 á 8 tarde y de 9 á 11 noche. ROYAL KURSAAL.—Desde las 6, La Rudi, Tui, Miss Mary, Esmeralda, Miss Mulaya, Argentina, y cómo me pica, Napolitana, Violette, Dos colegialas... modelo.

Cinematógrafo en todas las secciones. RECREO DE SALAMANCA.—Salón de patines. Cinematógrafo. Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8. Los miércoles, moda. Carreras de cintas. Tómbola. Piñata y otras atracciones. Enseñanza á patinar gratuita.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina. Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENSAYARLOS EN LA CLINICA.



CURAR INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA.

Vómitos de las embarazadas y de los niños. CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO. PIROXIS CON ERUPCIONES FÉTIDAS. REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pidense en todo el mundo en las principales Farmacias. SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ INDISPENSABLE Á LOS VIAJEROS.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21. Riesco, liquidación. Véase S.ª plana.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, á 5 pesetas. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Dto. Ctr. Far. Nueva.—Jacomelrezo, 19 y 21. Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. Vendido en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y 654, Barcelona.



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, prescribiéndoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos y por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el vino de Peptonas. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dura el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vitales y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo éste más nutritivo, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el vino de Peptonas. Los enfermos deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y su preparación por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas urbanas de Madrid y rústicas de provincias. Para edificaciones. Para cancelar cargas onerosas. Para compra de propiedades. Para obras de riego. Para construcción de pantanes. Para desforde de dehesas. El interés resulta menor del cinco por ciento; el capital se restituye por pequeñas mensualidades en plazos de uno a cuarenta años, a voluntad del deudor.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. CALLE DE PELIGROS, 20, MADRID. Prestamos realizados: QUINCE MILLONES DE PTAS.

Plana Martínez y Aguirre

Subrina de D. METRIBIO MARTINEZ y antiguo dependiente de ARREGUI. CARMEN, 19 Y 21. Fornitures y herramientas para relojeros, plateros, dentistas y toda clase de mecánica fina. Tornos de gran precisión, laminadores, etc. Sin competencia en calidad y precios. Legítimo jabón inglés OAKLEY reconocido como el mejor para limpiar plata y metales finos.

Pilas secas "HELLESEN"

Perfeccionadas por V. Ludvigsen. Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas eficaces para teléfonos, telegrafos, timbres, motores, motocicletas, etc. Fídanse en las casas de material eléctrico.

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

(de fenocola y dionina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 9, farmacia, Madrid.

HOTELES EN VENTA

Se venden dos, juntos o separados, a unos pasos de la calle de Alcalá, en condiciones higiénicas inmejorables, con abundancia de luz, sol y ventilación.—Precio, 20,000 y 24,000 pesetas, pagaderas una pequeña parte al contado y el resto en unas 240 mensualidades, tan cómodas como un alquiler.

"El Hogar Español"

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO. Calle de Peligros, número 20.

Equipos para Novia!

Corsets, blusas, batistas y seda.—Altas novedades en artículos para vestidos. Depósito de colchas y géneros blancos.—Sobrinos de G. Encinas.—C. Romanones, 3 y 5.—Precio fijo.

ASCENSORES ELECTRICOS MUNAR Y GUITART

Se trasladan a la calle del Almirante, 5, bajo.

D. EDUARDO BATANERO Y FLÓREZ

ABOGADO. Ha fallecido el día 6 de abril de 1910. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Manuel; hermana política doña Rosina Masada de Batanero; sobrinos Manuel María Victoria y Blanca; primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Huertas, 37, a la estación del Norte, donde quedará depositado para su traslación al panteón de familia en San Ovidio (Lugo). El duelo se despide en la estación. Se publica el coche.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Valeriano Pérez y Pérez

del comercio que fué de esta corte y fundador y director de la Empresa anunciadora Los Tirsoes.

Falleció el día 7 de abril de 1906 después de recibir los auxilios espirituales, la bendición de Su Santidad y la del Excmo. Señor Cardenal Monacillo.

DOÑA JUANA AGUIRRE Y MARTÍN

que falleció el 19 de noviembre de 1837. R. I. P.

Sus hijos D. Valeriano, D. Simón, doña Juana y D. Manuel; sus hijos políticos doña Manuela, Sra. doña María, María Llopis, D. Alberto Fumagalli y doña Oliva Pascual; sus nietos, su hermana doña Benita; hermanos políticos, sobrinos primos y testamentarios. RUEGAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 8 de abril en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplazadas por el eterno descanso de sus almas. Los Excmos. Sres. Nuncios de Su Santidad Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de León, se han dignado conceder 100, 30 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que cieren, sagrada comunión que apliquen o parte de rosario que rezaren por el alma de dichos señores.—No se reparten esquelas.

MANUEL CANOSA

2, ESPOZ Y MINA, 2. Utensilios de cocina en porcelana y aluminio de las mejores fábricas. Cafeteras de todos sistemas. Infernillos para viaje. Artículos de metal blanco para mesa y regalos. Máquinas para helar. Filtros higiénicos para agua. Baños de cinco y esmaltados. Duchas de todas clases. Botellas Thermos, etcétera.—Gran surtido en jaulas para canarios, últimos modelos, y aparatos para luz eléctrica. M. Canosa, Espoz y Mina, 2.

Caballeros. Cabiedes, sasire

Adulto géneros, hechura y forros de traje a 20, 25 y 30 pesetas.—De gaban, a 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

RIESCO

Liquidación verdad por la Gran Vía. Grandes rebajas.—Precio fijo. FUENCARRAL, 2.

DINERO SE TRASPASA

En la calle de Fuencarral, 58, una tienda de dos puertas, que mide 16 metros de largo por 5,40 de ancho; además tiene 8 habitaciones y cueva.

JACAS

Troncos, castañas, bonitas, bien domadas, se venden. Avenida Plaza de Toros.—Fábrica de botones.

Hernias: cura radical con el Aparato sin acero especial.

La Imperial. Desengaño, 10.

SEÑORITAS CATOLICAS

Carreras e instrucción. Protección por la Fundación de San Francisco de Paula. San Marcos, 36 y 38, bajo.

Hoteles

Se venden dos en el mejor sitio de la Prosperidad. Razón, Hortaleza 12, pnal. Mesa, autos. Rafael Calvo, 5.

Electro-Plata

Plata líquida para plateros, los mejores con economía y duración. 2 pesetas franco y 3,50 por correo. ARGENTOLA, n.º 21. Continental.

A comprar

Muebles y camas a los grandes Salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12.

Automóviles

a encargar en fábrica París, garantizados, 8.500 pesetas puertos España. Germain Langarot, Jaca.

BONOS coches de lujo, 60 Aduros, medio, 80 les hay con gomas. Velarde 15, coch.

Almohada de muebles, Lis. A. 20, de 3 a 6 tarde.

COCHE AMERICANO

guarnición, librea y enseros. 1.000 ptas.—Villaueva, 22.

AGUAS PURGANTES de COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes. Martín y Durán. Capellanes, 10 (Goy Mariáns Pineda).

Auto Móviles

Se venden dos automóviles omnibus de gasolina, en muy buen estado, motor de 25 caballos, 8 marchas, 12 asientos en la vaca, 12 en el interior, 3 en berlina y 3 delante, ilant de goma reforzada. Para ofertas y proposiciones, dirigirse a "The Spanish Motor Transport Co., Ltd.", SAGASTA, 2, Almería.

CATARATAS

Se curan con el colirio resolutivo, eficaz e inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid, plaza de A. Villegas, 2.º. Ángel, n.º 16, y casa de autor, Núñez Arce, 17, pnal. Precio, 15 pts.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Calle de Olózaga, 1, MADRID.

THE RINNOGUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cual quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídase en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depósitos. PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de abril de 1910, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONSERRAT, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.

El día 2 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO, y el 30 de Barcelona el C. LOPEZ Y LOPEZ.

Linea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Linea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVARDE.

Linea de Fernando Poo.

El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO.

Linea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Linea de Tanager.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanager: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central. 102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 103. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 104. Estación Atocha, pequeña velocidad.

LO MEJOR

en camas legitimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera. —PINILLOS— Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854. Se alquilan: Lazos, 67. Casas nuevas, cuartos, con 17 piezas, ascensor, baño, luz el. de 31 a 48 duros mensuales.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstain y Vogler

Calle Fernando VII, 2-BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES. Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición. SERVICIO RÁPIDO.

SOLUCION SANCHEZ SANTANA

Glicerofosfato de CAL, TERPINOL, CROTONAL Y HEROINA, 2 pesetas frasco y 3 pesetas GRANULADA. Es la preparación más racional y científica para curar los catarros crónicos, la debilidad general, la tuberculosis en su 1.º y 2.º grado, la bronquitis. Ha obtenido tres grandes premios y tres medallas de oro en Exposiciones Internacionales de Higiene. En todas las farmacias, Atocha, Laboratorio, PZ, 11. Desde tres frascos se mantiene sin aumento.

MUEBLES

ULTIMO MES DE LA LIQUIDACION. Avisamos a nuestra numerosa clientela para que se aproveche de la rebaja verdad del 50 por 100 que hacemos en toda clase de muebles. Se venden también las lunas y cierrres de los huecos.—Horas de 9 a 1 y 5 a 7. MAYOR, 78. Entradas: LIZON, 1, bajo izquierda.

SOCIEDAD

de Obligaciones Hipotecarias de la Compañía Inglesa Spanish Marble Ltd.—El Consejo de Administración convocará junta general ordinaria de accionistas para el 15 del actual, a las 10 horas, en el domicilio, Barco, 5, 2.º.—El vicepresidente de esta junta, Martín Pedraza, (segunda convocatoria). Cuerpo Jurídico de la Armada. preparación para las próximas oposiciones del Cuerpo por los Tenientes Auditores D. Manuel NAAVERO y don D. Juan ESPINOSA.—LUCHANA, 4, De 2 a 4.

A 30 metros de la Gran Vía

en uno de los sitios más céntricos y concurridos de Madrid, se traspaasa grande y acreditada farmacia, por ausencia de su dueño.—Lista de Correos, billete 50 pesetas n.º 738.183.

PIANOLA-METROSTILO

CON USO GRATUITO DE ROLLOS NUEVO. SALON TOLEDO, Alcalá, 75. P. n.º 1.250.

SUBASTA

Se sacan a la venta, en subastas extrajudiciales que se celebrarán en el estudio del Notario de esta corte el excelentísimo Sr. D. Francisco Moragas y Ugueta (calle del Arenal, 2), los siguientes bienes: procedo tax de la testamentaria del Sr. D. Eusebio Rodríguez de Llanos: PRIMERA LOTE.—Un solar en esta corte, número 10 de la Ronda de Atocha, que tiene una superficie de 9322 pies cuadrados. SEGUNDO LOTE.—Cuatro solares, también en esta corte, unidos por sus techos con fachadas, dos a la calle del Príncipe de V. gura, y otros dos a la del General Bertrán, con una superficie total de 7738 pies 35 centésimas. La subasta de los primeros se verificará el día 21 del actual, a las once de la mañana, y la del segundo, a las doce del mismo día. Los títulos de propiedad y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Notaría del citado Sr. Moragas todos los días laborables, de diez a una y de tres a siete. Madrid, 1.º de abril de 1910.

SE COLOCAN CAPITALES

mensajados por el interesado en asuntos tan seguros y deli como el papel del Estado, y obteniendo una crecida renta, cobrada mensualmente. Leganitos, 1, entlo izqda. De 10 a 5.

TUBERIAS--CABLES--ACEROS

ALMACENES DE ENRIQUE DEL CAMPO. Calle de HELEN, n.º 4 al 6, Madrid. Tuberias de hierro forjado para agua, gas, vapor y calefacción.—Accesorios forjados y malleables para los mismos.—Cables de acero galvanizado.—Alambre de espino artificial para cercados.—Aceros para muelas, fundidos y martillados.—Idem para hoces y cortadoras.—Lámparas de seguridad para mineros.—Puelles de fragua. Yunque.—Tornos de banca.—Limas, etc.—Pídase tarifa de precios.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Cáncer, lupus, anginas, nevis pigmentarias, leucoplasias, tumores y úlcera escrofulosa, bocio oxoculmo, manchas y graves enfermedades de la piel que no ceden a ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados. El desamparo con operaciones quirúrgicas, se cura, se sufrimientos, sin operación y sin molestias por medio del Radium. A esta se concibe que un solo agente posea fuerza tan grande, verdaderamente maravillosa, y constante en sus efectos en tan varias afecciones. Últimas que beneficia tan extraordinarios no pueden ser utilizados más fácilmente. El enorme precio de este codicillo lo metal lo impide. Un solo gramo de Radium cuesta cuatrocientos mil francos. A pesar de esto, el Instituto Radiumterápico de Madrid ha adquirido todos los aparatos de Radium necesarios para curar las enfermedades citadas. En él se aplican y se piden consultas.—PASEO DE RECOLETOS, NÚMERO 51.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUÍN GARRALDA Y OÑATE

AZOCARATE Y DIEZ. MARQUÉS DE REINOSA Y CONDE DE ATOCHA. FALLECIÓ EL DÍA 9 DE ABRIL DE 1908. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 de abril en la iglesia de Santa María Magdalena y el 18 en el Oratorio del Espíritu Santo, que se digan el día 9 en la iglesia parroquial de San Sebastián, de la villa de Reinosas, y San Adrián de la de Antol, serán aplazadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Han concedido indulgencias en la forma siguiente los excelentes señores Obispos de Burgos y Segovia, el Sr. Nuncio de Su Santidad, 100 días; Obispos de Zamora, Salamanca, León y Astorga, 50 días; Arzobispos de Zaragoza, Valencia y Toledo, 100 días; y los Obispos de Oviedo, Cádiz, Vitoria, Salamanca, Astorga, Segovia, León y Madrid.—ALCALÁ, 14 y 16.

AGUAS PURGANTES de COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes. Martín y Durán. Capellanes, 10 (Goy Mariáns Pineda).